

Anuncios en cuarta  
página, 5 céntimos de  
peseta la línea.  
Los permanentes,  
que se publican  
en las demás páginas  
y los comunicados, a  
precios convencionales.  
— Los originales  
no se devuelven.  
No se publica los  
domingos.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz.—Año LXII.—Número 12.497

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 16 de Febrero 1916

**PARISIANA**  
**La guerra infame**  
**(Notas de mi cartera)**

XLVII

**Parentesis.**—La incursión de un zeppelin sobre París, de tan terribles resultados por el gran número de pobres inocentes (y aun podría decir de inocentes pobres) que fueron víctimas de ella, coincidió con el envío de mi última crónica, y por esto llegó ahora tarde para hablar del nuevo atentado. Los más vulgares sentimientos de humanidad se sublevan ante una iniquidad semejante. Los sentimientos no razonan; pero hay algo en ese crimen, inexcusable desde otro punto de vista, que, si no lo atenua, por lo menos lo explica. Es que el hecho de ir a bombardear, algunos días antes, la ciudad de Fribourg-en-Brisgau, plaza abierta y sin defensas militares, no constituye un atentado contra el derecho de gentes por parte de los aliados? Hay que ser justos y no dejarse cegar por la pasión, mal consejera en estas ocasiones.

Ya sabemos que todo el mundo ahora —al asno muerto la cebada al rabo, y perdonésemel simil— proclama a voz en grito la necesidad de represalias para vengar severamente a los muertos. Bien está que los muertos sean vengados; pero sin descender a probar que eso de acudir a las represalias es un círculo vicioso del cual no será posible salir nunca, porque la guerra misma no es otra cosa que una serie de represalias que no concluye sino cuando terminan definitivamente las hostilidades, el sentido común, muy simplista, pero mucho más sabio que todos los técnicos de la guerra, dirige una sencilla pregunta a los que, pudiendo y debiendo, no supieron evitar la última hecatombe: en vez de represalias, que no harán más que provocar las del enemigo, y así indefinidamente hasta el fin de la guerra, ¿no sería mejor robustecer, y mejorar, y activar en mayor escala el servicio de aviación del campo atrincherado de París, para evitar que se reproduzcan incursiones como la del último zeppelin? Si ese servicio, cuya desplorable deficiencia ha quedado demostrada, hubiese estado a la altura de su delicada e importantísima misión, ni habría que lamentar las terribles consecuencias del reciente bombardeo, ni sería posible que volvieran a París los dirigibles, por mucho que levantaran su vuelo y por muy espesa que fuera la bruma que se cerniese sobre la capital de Francia. Vale más prevenir que castigar: esto han dicho los sabios de todos los tiempos, y esta verdad es igualmente aplicable aunque, nos hallemos en tiempos de guerra.

Algunos de mis lectores (así me lo han hecho saber uno de los periódicos que me honran publicando estas mis notas sobre la guerra) han creído —mal creído, por supuesto— que al hablar en ellas del papel que desempeña Italia en la actual mortífera contienda, soy injusto para con el pueblo italiano y que me cargo en él con intención de ridiculizarlo. No hay tal. Yo escribo muy mal (y esto sería impropio de quien no hace otra cosa que escribir para el público desde poco menos de siete lustros), o ellos no saben leerme. A la nación y al pueblo italiano, a quienes respeto y admiro, no los he confundido, nunca, con los que dirigen los asuntos públicos en aquel país. Se puede admirar a una nación y criticar a sus gobernantes. Es esto claro? En lo que respecta a los asuntos de la guerra, he ejercido mis derechos de crítica contra los directamente responsables de la inactividad italiana. Allí están los hechos, que hasta ahora me han dado la razón, como

me la han dado en todo lo que se refiere a Inglaterra. ¿Qué ha hecho Italia en los nueve meses que lleva de hostilidades? Ni siquiera ha llegado a tomar Gorizia, cuya caída anunciable el Gobierno italiano no como inminente a los tres o cuatro meses de su campaña en el Isonzo. Y no hablemos de Serbia ni de Montenegro, porque ya me causa vergüenza tener que repetir tantas cosas archisabidas.

No se puede negar que existe en Italia algo que le impide dar mayor extensión a sus operaciones de guerra. A ese algo aludía yo días atrás cuando me refería a cosas que no pueden decirse. La diplomacia está enterada de ello, y no se necesita ser gran conocedor para comprender que ese algo contraria grandemente a los países aliados. Todos convienen en que, a la altura en que las cosas se encuentran, habrá que ir pronto al valo o a la puente. Italia, que podía y podría ser un gran elemento de triunfo en occidente, se muestra irresoluta, indecisa y hasta dura como incapaz para seguir adelante. Por esto se ha decidido Briand, el jefe del gobierno francés, a emprender un viaje a Roma. Ya veremos cuál será el resultado de su misión especial, cuya transcendencia es inútil encarecer. Y yo digo, anticipándome a los hechos, y como simple comentario: mientras Italia no se resuelve a combatir a Alemania —con o sin declaración de guerra— juntamente con los aliados, la entrada de aquella nación en la alianza será completamente ineficaz y estéril. Hay que hacer extensiva a Italia la unidad de acción y de mando. Todo lo que no sea esto, habrá que contarla como sangre, tiempo y dinero perdidos.

Me falta espacio para decir algunas palabras acerca de lo ocurrido días atrás en el Parlamento francés entre dos diputados socialistas y el ministro de la guerra, general Gallieni, quien, en un momento dado, trató de abandonar el salón de sesiones, como contestación merecida a la insolente actitud de aquellos dos ilustres desconocidos, los cuales mejor estarían batiéndose en las trincheras que en los escaños de la Cámara entorpeciendo la difícil tarea del hombre sobre quien recae hoy en Francia toda la responsabilidad de la guerra.

**Del 30 Enero a 9 Febrero.**—Nada de particular en ninguno de los frentes de la guerra. Dícese que los rusos adelantan en dirección a Erzeroum (Armenia). Dícese que los austro-búlgaros están ya frente a Durazzo. Siguen los preparativos contra Salónica.

París, 9 febrero 1916.

## MADRID AL DÍA

14 de febrero de 1916.

Escribo esta crónica desde el lecho del dolor, en donde me veo postrado hace días. No les causará extrañeza que mi crónica sea triste, y más si reparan ustedes en los motivos aportados por la actualidad a estas cuartillas blancas, las cuales se van poniendo de luto y que las escribo.

En efecto, unas cuantas notas de acontecimiento pasados, que no debo omitir, y otras referentes a más próximas ocasiones, entenebrecen mi espíritu, me llenan de amargura.

Olivido mis dolores y mis penas —siempre altruista— para dar espacio al dolor y al infierno ajenos, cosa que no hacen todos, y ahí van, en forma desordenada, las tristezas sugeridas por la desventura de los demás.

Lamento de todo corazón el fallecimiento

de la señora del ilustre periodista José Estrañi. Compañero insigne, un apretón de manos. También nosotros caminamos rápidamente al final.

Murió Rubén Darío, el gran poeta modernista. Gran poeta fué, a pesar de su modo lernismo, como quieren algunos. Grande lo hubiera sido también, dentro de los clásicos moldes.

Consideremos las cosas esencialmente. Homero no pudo escribir como Hugo; Dante no cinceló sus estrofas como Leopardi. Los tiempos pasan, un hexámetro no es un hemistiquio; pero la poesía es siempre poesía. Naturalmente, siempre que lo es.

Unos jóvenes poetas españoles han sacado partido de la muerte del poeta americano y celebrado una fiesta funeral en el Retiro, leyendo versos ante la infancia madrileña. También esto es modernista, y no lo digo con ánimos de criticar. La juventud hace lo suyo. Perfectamente.

Murió Rúbandonadeu, un hombre bueno, en toda la extensión de la palabra. Su noble corazón era de todos. Yo tengo una carta suya, en la que me suplicaba coloquese a un maestro de escuela. Se interesó por la enseñanza, por el Arte, por la humanidad. Creo que ha muerto pobre. No sé, no le veía. Los pobres andamos tan desunidos!

Joaquín Dicenta, ese recio escritor y dramaturgo, paladín de las causas nobles y generosas, está enfermo. El y yo vamos el ocaso de nuestra vida entenebrecido por espesos nubarrones. La melancolía y la desesperación han reemplazado a los laminares que guianan nuestra juventud, pletórica de entusiasmo y júbilo...

Galdós! Ya se ha disuelto la Junta nacional que organizó un homenaje al español cumbre. Con todo el apoyo oficial, no ha logrado reunirse un centenar de miles de pesetas para dignificarnos a nosotros mismos en la alta mentalidad del que escribió los «Episodios Nacionales».

Precaria y angustiosa es la situación de España, un día opulenta y magníficamente.

Sus hijos mueren de frío y hambre en el arroyo o en miseriosos cuchitriles. La bestia humana se refocila en los prostíbulos, entre vicios repugnantes y caros, o en la calle, derramando sangre, por codicia y a impulsos de toda baja pasión. Se juega oro, y honra, y tranquilidad, en los circuitos llamados de recreo, de cultura, de... pluma, detente!, y los verdaderos sabios, las personas honorables, los trabajadores laboriosos, los pobrecitos viejos, las ancianitas y los huérfanitos no tienen qué llevarse a la boca ni con qué recubrir sus carnes desnudas.

Unicamente de política estamos cada vez mejor. El conde de Romanones aprovecha la neutralidad para abrir nuevos horizontes a la política cerrada que antes nos oprimía pecho y cabeza.

Y por eso está recibiendo continuamente la mar de felicitaciones.

Lástima que yo no pueda mandarle la mia! ¡No ha llegado hasta mí ninguno de los beneficios!

ARGOS.

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

### La subida del platino

El platino que era carísimo, ahora, con la guerra, llega ya a precios increíbles. En los Estados Unidos, donde antes de la gran lucha costaba 9.000 francos el kilo de dicho metal, hoy se cotiza a 19.000.

La subida proviene de Rusia, que solo

vende a los países aliados.

Donde hace más falta el platino es en Alemania. Allí, a los joyeros, a los dentistas y a otros industriales la falta de este metal les crea graves problemas.

### El "Worwaerts", condenado

Los periódicos de Berlín dicen que el redactor-jefe del diario socialista, el «Worwaerts» ha sido condenado a una semana de detención, por haber publicado sin autorización, opiniones acerca del fin de la guerra.

El fiscal le pedía dieciocho meses de prisión.

## CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En breve se reunirán varios jóvenes de la Agrupación Naval, para su constitución, en la calle Monarque, número 4.

En el mencionado Centro se han recibido muchas adhesiones de gran valía.

Dichos jóvenes no descansan ni un solo momento hasta lograr que sea un hecho dicha Agrupación.

Es de esperar que respondan los jóvenes sevillanos, a los esfuerzos realizados por tan culta sociedad.

— Ha salido para Ronda nuestro compañero en la prensa, el notable periodista don Rafael Ladrón de Guevara.

— Hace un frío intenso. Las calles están desiertas. Los Centros y Casinos se ven a todas horas muy concurridos.

— Se encuentran en esta capital, con objeto de celebrar un mitin, Virginia González, presidenta de la agrupación femenina socialista de Madrid y el compañero Andrés Saborit. Dicho mitin tendrá lugar muy en breve.

— Se ha celebrado en el Ateneo el quinto aniversario de la muerte del gran polígrafo español y gran patriota, don Joaquín Costa. Tomaron parte en la velada los señores García, Rodríguez, Muñoz San Román, Ariza, Camacho, Aumente, Gastalvez, Infante, y el presidente de dicho Centro, señor Monge y Bernál. Hablaron varios señores del inmortal Costa, haciendo su apología, siendo ovacionados por la distinguida concurrencia que llenaba el salón de sesiones.

— Ha marchado al campo, el ex-diputado a Cortes, señor Conde de Colompi.

— Se halla enfermo, el ex presidente de la Diputación, don Adolfo Rodríguez Jurado. Deseámosle alivio.

— Se encuentra en esta capital, el popular propagandista, Simarro, quien tiene el propósito de dar conferencias literarias y artísticas en varios Centros de Sevilla.

— En breve se celebrará en el Ateneo una velada necrológica en memoria de Rubén Darío, el gran poeta hispano-americano. Tomarán parte en la velada los señores Lafita, Izquierdo, Romero, Romero Martínez, Muñoz San Román y varios ateneistas.

— Ha marchado a Madrid, el ex-matador de toros y empresario de la plaza de toros de Alicante, Enrique Vargas (Mingo).

VIRGILIO.

— Sevilla, Febrero de 1916.

— Se han puesto a la venta los cuadernos

quinto, La emboscada, y sexto, En la boca del lobo, de la emocionante obra TREINTA AÑOS DE ESPIONAJE, que publica la Editorial Prometeo, de Valencia.

Cada cuaderno es un episodio completo. Nada hay tan interesante ni tan lleno de actualidad como estas Memorias auténticas de un agente del Servicio Secreto, recopiladas por el ilustre novelista francés Georges Le Faure.

Superan en emoción a los relatos más dramáticos y más ingeniosos, incluso los de Sherlock Holmes, pues llevan sobre ellos la ventaja de la realidad.

**Pruébese el café marca «LA UNIÓN»**

SE TUESTA DIARIAMENTE EN EL

**GRAN CAFÉ DE "LA UNION".**

San Juan, 24 y 26 y Donoso Cortés, II.—BADAJOZ.

Teléfono número 201

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBÁN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

**Calle de la Victoria... Madrid**

Estos cuadernos se venden a 20 céntimos en todas las librerías, puestos de periódicos y kioscos.

**CONTESTANDO**

Sr. D. Felipe Rubio Piqueras.

Mi distinguido amigo: Agradezco a usted la alusión que me dirige y que prueba únicamente su afecto a mí, al que correspondo.

Nunca he investigado nada sobre la personalidad del célebre vihuelista y poeta Garcí Sánchez de Badajoz que tanto se señaló en su época, así es que las noticias que de él puedo suministrar son muy escasas.

Conozco casi todas las composiciones de este vate que se han impreso, y me consta que en el rico Museo Británico hay algunas de mérito, inéditas todavía. Una de las ediciones más completas de las poesías de Garcí Sánchez de Badajoz, la publicó la biblioteca de Bibliófilos sevillanos, y si mal no recuerdo la mayoría están dedicadas a los amores del poeta con aquella prima suya, que fué en primer término causante de su "locura".

Aunque no se ha consagrado hasta ahora, que yo sepa, ninguna obra a Garcí Sánchez de Badajoz, muy doctos escritores se han ocupado de él, entre ellos los señores Rodríguez Marín en su estudio biográfico, bibliográfico y crítico sobre Luis Barahona de Soto y Cotarelo y Mori en sus Estudios de Historia Literaria de España.

El Bachiller Francisco de Osuna sostiene con pruebas irrefragables que halló, que Garcí Sánchez de Badajoz,

aunque oriundo de Extremadura por línea paterna, nació en Ecija de madre ecijana.

Enlazada la casa de Sánchez de Badajoz con la mía, me interesa mucho todo lo que a algún individuo de esta familia se refiera y vería con gusto que se escribiera un trabajo biográfico-crítico del trovador que nos ocupa. Usted que tan perseverante es en todas las empresas que acomete, ¿por qué no lo hace? Es un tema precioso para el discurso que tendrá que presentar al doctorarse en la facultad de Filosofía y Letras.

Los Sánchez de Badajoz fueron señores de Villanueva de Barcarrota por merced de Enrique el Católico, y un miembro distinguido de esta casa, D. Miguel Sánchez de Badajoz, Procurador en Cortes, obtuvo, siglos después, libre de lanzas y medias anatas, el marquesado de Cotorreal y el Vizcondado de la Alamedilla. Un nieto de este señor, D. Bernardo Sánchez de Badajoz, casó con doña Casimira Blanco-Valdés y Giménez, nieta de D. Gabriel María Blanco-Valdés y Orbeza, político extremeno del que nadie se ha ocupado ni obstante haber alcanzado el 10 de Abril de 1750, por los servicios que prestó a la Patria, libres de gastos los títulos de conde de Casa Blanca y Vizconde de la Batalla, de los que fué heredera la mencionada señora.

Ya que nada ha aclarado a usted en los anteriores renglones, les finalizo animándole a que sin desfallecimientos comience la biografía del ilustre músico poeta Garcí Sánchez de Badajoz.

De usted afectísimo amigo y seguro servidor q. e. s. m.

ANTONIO DEL SOLAR.

**REUNIÓN INFRACTUOSA**

La de los fabricantes de pan, convocada por el alcalde, no ofreció el resultado que este deseaba.

Los fabricantes expusieron las causas que, según ellos, les obligaban a subir el precio del pan y el señor Clavel les pidió que expusieran esas causas por escrito a fin de dar conocimiento del mismo al Ayuntamiento.

El pan de 800 gramos se vende a cuarenta céntimos, de modo que el kilo cuesta cincuenta.

Hay quien supone que por el camino que van las cosas y teniendo en cuenta el precio altísimo a que el trigo se vende en los mercados, el pan de 800 gramos llegará a alcanzar el precio de 50 céntimos y tal vez el de 60: en este último caso, el kilo costará 75 céntimos, es decir, el precio que tuvo el pan en el año llamado del hambre, en que dicho artículo era de tan mala calidad, que escaldaba la boca y se ponía ácido a las diez o doce horas de elaborarlo.

Tal vez surjan graves conflictos si continúa subiendo el pan; y lo extraño es que no hayan surgido ya, aquí donde, en otros tiempos, se amotinaban las gentes por la subida de un céntimo en el precio de aquel artículo.

Las mujeres son las que suelen producir esos motines.

Los hombres son más pacíficos.

**Local y Regional**

**Boda**

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con la bella y gentil señorita Antonia Llarena Durán, al bizarro primer teniente del regimiento Infantería de Gravelinas, don Juan Martín y Carbó.

La boda, según nuestros informes, se celebrará en uno de los días del próximo mes de Abril o Mayo.

Mucha suerte y un porvenir venturoso deseamos a tan simpática y joven pareja.

**Minas**

Don Antonio Sierra Sainz, en nombre de don Carlos Poole, ha registrado con el nombre de «Hipólito segundo», una mina de bionda, término de Berlanga.

Y don Juan José García, en nombre de don José Ojeda Rodríguez, ha registrado una mina de hierro denominada «La Sevillana», en término de Azuaga.

**Detenidos**

Como presuntos autores del incendio de una choza enclavada en la dehesa Cedeno, propiedad de don Manuel María Albarrán, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, seis vecinos de esta capital.

**José Rubau-Donadeu**

Hace pocos días falleció en Madrid el consecuente y entusiasta republicano federal don José Rubau-Donadeu.

Fué diputado por el distrito de San Félix y secretario de la Presidencia con don Estanislao Figueras.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que la afilla.

**Eduardo Marquina**

Según carta que en su último número publica «La Semana» el ilustre poeta Eduardo Marquina vendrá a Badajoz en el mes de Mayo y tomará parte en un festival que ha de celebrarse en el Ateneo.

**Juicio por jurados**

Ayer se celebró en la sección segunda el de la causa contra don Ramón Martínez Aguilar, vecino de La Parra, por malversación de fondos.

Fué retirada la acusación y como entre el público no hubiera nadie que la sostuviera, el Tribunal de derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

**Accidente desgraciado**

En la mina «Reserva» término de Santa Marta, ocurrió el día 12 un accidente que costó la vida al obrero Carmelo Galo. Este, que se hallaba entregado a sus ocupaciones, fué alcanzado por el volante de una máquina que le trituró por completo.

**Re viaje**

Marchó a Madrid para asuntos particulares el vicesecretario de la Audiencia provincial don Juan de Tena Dávila.

**Petición de mano**

Para el joven capitán del regimiento de Castilla don Fernando Boville, hijo del Intendente de división don Joaquín, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Isabel Martínez Cisneros, hija del teniente coronel de artillería don José Martínez Thomas.

**Toma de posesión**

La distinguida señorita doña Purificación Delgado, tomó posesión del cargo de profesora de francés en la Escuela Normal de maestras de esta provincia.

**En el "Mercantil",**

Programa para hoy 16 a las nueve y media de la noche:

1.º «Pavana».—Lucena.

2.º «Payasos» (Fantasía).—León Cava-

illo.

3.º «Molino de vientos» (Selección).—

Vives.

4.º «Mefistófeles» (Divertimiento).—

Boito.

5.º «Tefolles Caresses» (Vals).—Wers-

ley.

6.º «Canciones de la noche» (Vals).

7.º «Canciones de la noche» (Vals).

8.º «Canciones de la noche» (Vals).

9.º «Canciones de la noche» (Vals).

10.º «Canciones de la noche» (Vals).

11.º «Canciones de la noche» (Vals).

12.º «Canciones de la noche» (Vals).

13.º «Canciones de la noche» (Vals).

14.º «Canciones de la noche» (Vals).

15.º «Canciones de la noche» (Vals).

16.º «Canciones de la noche» (Vals).

17.º «Canciones de la noche» (Vals).

18.º «Canciones de la noche» (Vals).

19.º «Canciones de la noche» (Vals).

20.º «Canciones de la noche» (Vals).

21.º «Canciones de la noche» (Vals).

22.º «Canciones de la noche» (Vals).

23.º «Canciones de la noche» (Vals).

24.º «Canciones de la noche» (Vals).

25.º «Canciones de la noche» (Vals).

26.º «Canciones de la noche» (Vals).

27.º «Canciones de la noche» (Vals).

28.º «Canciones de la noche» (Vals).

29.º «Canciones de la noche» (Vals).

30.º «Canciones de la noche» (Vals).

31.º «Canciones de la noche» (Vals).

32.º «Canciones de la noche» (Vals).

33.º «Canciones de la noche» (Vals).

34.º «Canciones de la noche» (Vals).

35.º «Canciones de la noche» (Vals).

36.º «Canciones de la noche» (Vals).

37.º «Canciones de la noche» (Vals).

38.º «Canciones de la noche» (Vals).

39.º «Canciones de la noche» (Vals).

40.º «Canciones de la noche» (Vals).

41.º «Canciones de la noche» (Vals).

42.º «Canciones de la noche» (Vals).

43.º «Canciones de la noche» (Vals).

44.º «Canciones de la noche» (Vals).

45.º «Canciones de la noche» (Vals).

46.º «Canciones de la noche» (Vals).

47.º «Canciones de la noche» (Vals).

48.º «Canciones de la noche» (Vals).

49.º «Canciones de la noche» (Vals).

50.º «Canciones de la noche» (Vals).

51.º «Canciones de la noche» (Vals).

52.º «Canciones de la noche» (Vals).

53.º «Canciones de la noche» (Vals).

54.º «Canciones de la noche» (Vals).

55.º «Canciones de la noche» (Vals).

56.º «Canciones de la noche» (Vals).

57.º «Canciones de la noche» (Vals).

58.º «Canciones de la noche» (Vals).

59.º «Canciones de la noche» (Vals).

60.º «Canciones de la noche» (Vals).

61.º «Canciones de la noche» (Vals).

62.º «Canciones de la noche» (Vals).

63.º «Canciones de la noche» (Vals).

64.º «Canciones de la noche» (Vals).

65.º «Canciones de la noche» (Vals).

66.º «Canciones de la noche» (Vals).

67.º «Canciones de la noche» (Vals).

68.º «Canciones de la noche» (Vals).

69.º «Canciones de la noche» (Vals).

70.º «Canciones de la noche» (Vals).

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia) ——BADAJOZ 90

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji  
Clases especiales para repase durante el verano.

## LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

### ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrererías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, per numerosos que sean.

#### Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrererías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrererías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para rayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.



## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado  
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de  $\frac{1}{2}$  a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

Gran Centro de Contratación de sustituciones del servicio militar en África  
de D. RAMON BOIXAREU, de Madrid, Palma, 69

Por 265 pesetas, se proporciona sustituto al mozo que contrate con este Centro, antes de verificarse el sorteo en los Ayuntamientos, si le corresponde servir en África.

Por 500 pesetas, antes de sortearse en las Zonas.

Por 1.000 pesetas, los que después de sorteados en las Zonas les hayan correspondido servir en el Ejército de África.

Representantes en Extremadura, E. BERBEN E HIJOS, subdirectores de la Compañía de Seguros LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Badajoz, Arco Agüero, 21.

Nota.—Estas operaciones pueden hacerse a plazos.

## ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE  
JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz  
TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pes, torojo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; higado, 1,50; manteca en rama, 2,00; ladrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

## GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

### CORDELERIA Y CALZADO

### EVARISTO MÁLAGA

#### Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

## INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arruinan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disentería, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clínica médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldero*, único preparado que posee excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

## Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

## PA A TODOS NUESTROS LECTORES

### Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

### DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña,”

# EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906, Buenos Aires 1910.

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)

## ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficio siempre si es hecha con nuestro legítimo producto  
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rublo, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

# COMPANIA COLONIAL CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANOS

### LA UNION EL Y FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Garantías .....	66.953.307 72
Primas y reservas .....	66.953.307 72
TOTAL .....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arca-Argüera, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almendralejo, y DON JUAN DE GUADRA, con domicilio en Tarazona

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 335.1980 pesetas



PARTICIPACIÓN

en el n.º 6.639 de la Lotería de Navidad, pidiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

# GIMNASIO

DE

BADAJOZ

## Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7. SAN SISENANDO.

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY  
dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

